

РЕКОМЕНДАЦИИ

для проведения разъяснительной работы с населением, в трудовых коллективах, среди учащихся на классных часах и внеклассных мероприятиях, с родителями на родительских собраниях по предупреждению пожаров из-за выжигания сухой растительности

С наступлением весны начинается пожароопасный период, так как люди начинают наводить порядок вокруг домов, сжигая мусор и прошлогоднюю траву. Каждый год спасатели продолжают выезжать на сотни, а то и тысячи пожаров, связанных с сезонным палом.

В 2022 году в республике произошло 7990 пожаров в природных экосистемах, погибли 17 человек. Из них 7 258 случаев горения травы и кустарников на площади 1829,1 га. Основными причинами возгораний традиционно являются неосторожное обращение с огнем, выжигание сухой растительности, т.е. человеческий фактор.

Чаще всего жертвами пожаров, которые возникают во время пала травы, становятся наводящие на участках порядок пенсионеры.

Так, 25 августа произошел пожар пожнивных остатков в поле в д. Дмитриевка Добрушского района Гомельской области. Как выяснилось, 77 летний мужчина сжигал возле своего участка мусор, из-за чего загорелись пожнивные остатки в поле. Пытаясь самостоятельно потушить пожар, пенсионер получил ожоги и был госпитализирован.

Двумя днями ранее ЧС произошла на частном подворье в д. Новая Каменка Жлобинского района при сжигании мусора. Хозяйка дома получила ожоги, также пытаясь справиться с огнем самостоятельно. Пожар уничтожил 0,7 га сухой растительности.

В тот же день похожая ситуация произошла в д. Горошков Речицкого района. Огнем уничтожена сухая трава на площади 0,03 га. Хозяин домовладения госпитализирован.

10 октября для 56 летнего жителя Речицкого района уборка на приусадебном участке закончилась в специализированном отделении Гомельской городской клинической больницы № 1. Инцидент произошел в д. Глушец. Местный житель проводил уборку на приусадебном участке, сжигая мусор в железной бочке. Мужчина находился в непосредственной близости от огня и при порыве ветра загорелась его одежда. С полученными ожогами пострадавший был госпитализирован.

Большинство трагедий происходит, когда при сжигании мусора люди используют легковоспламеняющиеся жидкости.

4 июня недалеко от д. Аксаковица Минского района получила ожоги 32-летняя женщина. Она пострадала, сжигая мусор на дачном

участке при помощи горючей жидкости. На территории дачного участка в садовом товариществе «Родник-2009» хозяйка наводила порядок, а мусор сжигала, поливая его легковоспламеняющейся жидкостью. Внезапно и сама женщина оказалась охвачена пламенем – на ней загорелась одежда. Впоследствии у пострадавшей диагностированы термические ожоги 18 % тела I, II, III и IV степеней.

1 октября в Новогрудском районе Гродненской области 42-летний мужчина не заметил среди собранного мусора бутылку с жидкостью. Он поднес спичку, чтобы развести костер, но произошла вспышка паров. Мужчина получил ожоги различной степени тяжести.

Жительница д. Новые Рудковичи Новогрудского района решила развести костер при помощи бензина. Плеснув легковоспламеняющейся жидкости на собранный мусор, сельчанка поднесла спичку. Произошла вспышка паров газозооушной смеси, из-за чего на женщине воспламенилась одежда. Пострадавшая получила ожоги и была госпитализирована в учреждение здравоохранения.

8 октября спасателям г. Бреста поступило сообщение о госпитализации с ожогами 50 летнего мужчины. Как выяснилось, ожоги были получены в результате загорания на нем одежды при сжигании мусора с использованием легковоспламеняющейся жидкости.

Закономерность таких пожаров в том, что люди намеренно сжигают сухую траву и мусор, не задумываясь о последствиях. Их желание таким образом навести порядок на своем участке чаще всего несет только разрушения и материальные потери. Разбушевавшееся пламя трудно остановить, а пострадать может не только имущество, но и сам поджигатель.

Известны случаи, когда палы сухой травы приводили к самым тяжёлым последствиям – гибели людей.

В середине августа трагедия случилась в д. Запесочье Житковичского района Гомельской области. После того как огонь уничтожил 15 соток стерни на участке частного домовладения, он перекинулся на насаждения пшеницы сельхозпредприятия, где уничтожил 0,03 га хлебной культуры. Пожарным удалось спасти 11,97 га пшеницы. На пшеничном поле нашли хозяина подворья. Его госпитализировали в больницу с ожогами спины, груди, обеих рук и живота различной степени. Как удалось выяснить, 82 летний пенсионер решил навести порядок на приусадебном участке, выжигая пожнивныe остатки и стерню после уборки зерновых, и не заметил, как огонь перекинулся на пшеничную ниву. Мужчина пытался сам потушить возгорание и получил ожоги. Позже от полученных травм пострадавший скончался в больнице.

24 августа огонь унес жизнь еще одного человека в Речицком районе. 62 летний мужчина недавно приобрел дом под дачу в д. Горошков. Наводил порядок. В тот день его сосед, услышав крики, пришел на участок, где горела сухая трава, а хозяин был в компостной яме. Сосед помог ему выбраться и отвел на безопасное расстояние. Через некоторое время хозяин дома почувствовал недомогание и обратился за медицинской помощью. После осмотра его госпитализировали с отравлением продуктами горения, термоингаляционной травмой. Позже пострадавший скончался в больнице.

Многие даже не подозревают, какой вред наносят окружающей среде, пытаясь с помощью огня убрать прошлогоднюю траву. Травяные палы быстро распространяются, особенно в ветреную погоду. Огонь раздувается мгновенно, его очень сложно удержать и остановить. Сжигание мусора на приусадебном участке или просто вблизи строений может запросто стать причиной возгорания и нанести ущерб, а то и полностью уничтожить постройки

Известны случаи, когда на глазах виновников огонь перекидывался на жилые дома, постройки и сараи.

Один из случаев произошел в марте в д. Руда Литичанская Мостовского района Гродненской области. 26 числа около 16 часов хозяева одного из домов решили навести порядок на своей земле. В одну большую кучу было собрано все скопившееся «добро». Чиркнула спичка и все пошло не по плану. Сильный ветер в считанные секунды разнес пламя на десятки метров, тут же схватилась сухая трава. Хозяева позвонили в МЧС только когда огонь уже «пожирал» постройки. Чтобы унять пламя, спасателям потребовалось более двух часов, десять пожарных расчетов, также были задействованы работники лесхоза и местного сельхозпредприятия на спецтехнике. Пожаром были уничтожены 2 жилых дома, 3 нежилых дома и 17 хозпостроек.

4 октября житель г. Щучина благоустроивал территорию возле частного дома. Он собрал ветки, мусор и поджег их. Порывистый ветер стал разносить искры. Огонь перебросился на сарай. Мужчина позвонил в МЧС. Спасатели потушили огонь и не дали ему распространиться на дом и другие постройки. В результате пожара уничтожены кровля и перекрытие, повреждены стены и имущество внутри хозяйственной постройки.

Порядок наводят не только на личных подворьях, но и на придорожных территориях. В результате таких «генеральных уборок» иногда страдает припаркованный поблизости транспорт. При порывистом ветре огонь распространяется очень быстро, ликвидировать его непросто.

Известны случаи, когда поджигают сухую прошлогоднюю траву вдоль дорог, рек.

14 апреля спасателям поступило сообщение о загорании сухой растительности на Борисовском тракте в городе Лепеле. Когда подразделения МЧС прибыли к месту вызова, там полыхали сухая трава и легковой автомобиль «Мерседес Вито». Спасатели ликвидировали возгорание, никто не пострадал. В результате горения травы оказались повреждены 3 автомобиля.

В Беларуси выжигание сухой растительности запрещено законом. Согласно статье 16.40 Кодекса об административных правонарушениях за незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов виновные лица привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере от 10 до 30 базовых величин. В соответствии со статьей 16.41 за разведение костров в запрещенных местах предусмотрено наложение штрафа до 12 базовых величин. В случае причинения ущерба в особо крупном размере наступает уголовная ответственность.

При выборе способа утилизации мусора лучше отдавать приоритет безопасным. Если вы все же решили развести костер у себя на подворье, то не стоит пренебрегать простыми мерами предосторожности. Делать это нужно только в безветренную погоду. Костры лучше разводить вдалеке от зданий, леса или скирд соломы.

Основные правила при разведении костров, сжигании мусора:

разводить костры следует при условии обеспечения непрерывного контроля за процессом горения и тления;

место для разведения костров должно быть очищено от горючих веществ и материалов, сухой растительности;

в доступности необходимо иметь емкость с водой, песком или огнетушитель, чтобы быстро потушить пламя;

процесс горения должен осуществляться таким образом, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы;

уходя, необходимо затушить угли до полного прекращения тления.

Не допускается:

выжигание сухой растительности, стерни;

разведение костров на торфяных грунтах, под кронами деревьев;

использование для разжигания костров и угля легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (за исключением жидкостей, специально предназначенных для розжига).

Еще одна весенняя «проблема» – любители отдыха на природе. Отправляясь на «шашлыки», народ выбирает живописные места. Но, уезжая, люди забывают потушить костер, оставляют битое стекло, бросают в траву окурки. А ведь любой занесенный извне источник, например, небрежно брошенный окурочок на поле с сухой травой, провоцирует возгорания на значительных площадях. Порывами ветра огонь разносится на большие расстояния, сжигая все на своем пути.

Чтобы отдых на природе был действительно безопасным:

мангал или гриль используйте только при условии обеспечения непрерывного контроля за процессом горения и тления;

при разжигании не используйте горючие жидкости;

не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они работают как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву).

Не проходите мимо горящей травы! При невозможности потушить пожар своими силами сообщайте о возгораниях в МЧС по номеру 101 или 112.